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Tutoren bei der Polizei in NRW – Wie herausfordernd ist diese Aufgabe für die Beamten? 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Bei der Ausbildung der Nachwuchspolizisten spielen die Tutoren eine zentrale Rolle. Sie sor-
gen dafür, dass die angehenden Kommissarinnen und Kommissare in den Praktikaphasen 
während des Studiums nicht nur einen tiefen Einblick in den Polizeialltag bekommen, sondern 
auch auf das Beherrschen komplexer Einsatzlagen vorbereitet werden.1 Derzeit fungieren ca. 
7.300 Beamte als Tutoren für Kommissaranwärter.2 
 
 
Der Minister des Innern hat die Kleine Anfrage 2995 mit Schreiben vom 3. Januar 2024  
namens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
1. Welche Aufgaben sind mit der Tutorentätigkeit verbunden? 
 
Die wesentlichen Tätigkeiten der Tutorinnen und Tutoren sind: 
 

• Einweisen der Studierenden in die Aufgaben der Kernbereiche Gefahrenabwehr/Ein-
satz, Kriminalitätskontrolle und Verkehrssicherheitsarbeit, 

• Beobachten und Lenken der Verhaltens- und Arbeitsweisen, insbesondere durch 
Feedback nach erfolgter Einsatz- oder Ermittlungssachbearbeitung, 

• Anleiten der Studierenden zur selbstständigen und eigenverantwortlichen Aufgaben-
wahrnehmung, 

• Mitwirken bei der Vermittlung einer positiven Berufshaltung und Motivation an die Stu-
dierenden,  

• Regelmäßiges Sichten des Praxisbegleitheftes der zugewiesenen Studierenden und 
Abzeichnen der im Praktikum durch die Studierenden durchgeführten bzw. erlebten 
Tätigkeiten, 

• Mitwirken bei der Entscheidung über die Eignung der Studierenden für den Einsatz im 
Zweierteam der Besatzung eines Funkstreifenwagens im Abschlusspraktikum, 

                                                
1 Vgl. https://www.gdp.de/gdp/gdpnrw.nsf/id/de_gdp-diskutiert-mit-den-regierungsparteien-ueber-
staerkung-der-tutoren. 
2 Vgl. Vorlage 18/1779, S.12. 
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• Sicherstellen des angemessenen Einsatzes der Studierenden entsprechend ihres 
Leistungsstandes, 

• Mitwirken bei der Erstellung von Leistungsscheinen für die Studierenden, 

• Durchführen der Leistungsprüfung in Abstimmung mit den Ausbildungsleitungen der 
zuständigen Einstellungs- und Ausbildungsbehörden und der örtlichen Ausbilde-
rin/dem örtlichen Ausbilder 

 
 
2. Welche besondere Verantwortung ist mit der Tutorentätigkeit verbunden? 
 
Die Tutorinnen und Tutoren begleiten und fördern den Transfer aus Theorie und Training in 
die Praxis. Ihrem Einschreit- bzw. Arbeitsverhalten kommt hierbei aufgrund des Vorbildcha-
rakters besondere Bedeutung zu.  
 


